

# 飞来飞去的鸟

忻志伟



这两天早上，我来到阳台浇完花、喂完鱼后，对着空荡荡的鸟笼，总有一种莫名的失落感，因为我养的两只鸟飞走了。

说起这两只鸟，可谓来得蹊跷，去得迅速。5年前的5月份某一天，妻子一早把我从睡梦中叫醒：快来看，阳台里飞进了一只鸟！我赶紧一骨碌起床跑了出去，只见洗衣机的台板上立着一只漂亮的小鸟，它长着橙红色的头部、草绿色的身子，还有一只又红又弯的大嘴巴，乌溜溜的双眼好奇地盯着我俩。妻子指着窗户对它说：“你走错门了，快飞走吧！”可小鸟并没有走的意思，自顾自地在花盆里跳来跳去。我对妻子说，儿子这两天就要准备“小升初”，这只鸟说不定就是报喜鸟呢！妻子一听心花怒放：“那就请它留下吧！”

随后，我赶紧驱车来到岳父家。岳父是位养鸟高手，他一看到鸟就说这是牡丹鹦鹉，喜欢同居生活。这只是雌的，你到花鸟市场给它配一个雄的，它们就能安定地在笼子里生活了，养得好的话，它们还会生蛋孵小鸟呢。临走前，岳父还特意送了我一个鸟笼。我的养鸟经历从此开始了。

自从配对以后，两只鸟果然十分亲热，白天嬉戏玩耍，有时还要互相喂食，晚上共寝木屋，窃窃私语，过起了神仙般的幸福生活。

牡丹鹦鹉的叫声有点吵。每天日出时分，两只鸟就开始叽叽喳喳叫个不停，害得我一段时间早上睡不好。慢慢地，我也习惯了它们的叫声，甚至有种睡于大自然鸟语花香之中的感觉。

牡丹鹦鹉十分爱清洁。每天早上喂食时，我也顺便给它们换一罐子清水。因为它们除了喝水外，每天还要扎个猛子洗个澡。将全身弄湿后，它们站在杆子上，展开翅膀开始扇动，直把水分完全甩干为止。也是因为它们爱清洁，所以它们的毛色很有光泽且鲜艳，可以说外表形象一直保持得很好。

牡丹鹦鹉最神奇的是会嗑瓜子。它们的食物都是带壳的，如粟米、瓜子。只见它用嘴叼起一粒瓜子，一嗑一舔，舌头卷入瓜仁，嘴巴吐出瓜壳，几秒完成。看得我们都惊呆不已，自叹不如，因为人嗑瓜子还要手帮忙呢！

半年后，两只鸟终于有了爱情结晶。因为我发现，白天鸟笼里经常只有一只鸟，而另外一只则躲在木屋里不出来。我小心翼翼地透过木屋空隙望进去，发现木屋底部多了一只比鹌鹑蛋还要小一半的鸟蛋，而木屋内的鸟蹲在蛋上面孵化。我第一时间向妻子、儿子报喜：我们即将有一只可爱小鸟啦！一家人顿时兴奋了好几天。

等待是十分漫长而令人焦虑的。半个月后的一个早上，我见鸟笼底部多了一只鸟蛋，那不是正在孵化的那只蛋吗？怎么会跑到外面来呢？我大呼小叫地喊了起来：“笨鸟，为什么将鸟蛋扔出来呢？”随后，我小心地将鸟蛋塞回了小木屋。不料，第二天鸟蛋还是被扔了出来，且蛋壳已经被截破，蛋黄四溅。我被激怒了，“笨鸟”“呆鸟”“傻鸟”……被我骂了个遍。

岳父知道此事后，笑着对我说，牡丹鹦鹉孵蛋时是很敏感的，一旦受惊扰，它就会中止孵化；人或其他动物若接触过鸟蛋，它的父母就会闻出“异味”，认定此蛋非它所生，而将其摧毁。我听后恍然大悟，原来是我们兴奋过头，造成了误会。看来，自然界的动物真是精明得很呢！它们的进化、筛选，也有自己的习惯和规律！

以后的几年，鸟儿都会生蛋，但每次都是孵上几天就扔掉，也许是习惯性流产吧，后来它俩就成了丁克家族。虽没有孩子，但它俩依然快乐地生活在一起。

直到前两天的一个早上，我去喂鸟，却见笼内空空如也，再仔细一看鸟笼的门竟大开着！原来是我前一天晚上在给鸟喂西瓜皮时忘了关笼门。望着那8层楼的高度，我隐约有些担忧，两只鸟在笼里生活了5年，尚能飞否？我飞一般地冲下楼去，在附近草丛里寻觅鸟的丝丝踪迹，还问了大堂值班人员有否看到鸟掉下来过？当看下来、问下来都无结果时，我在心里感叹，看来两只鸟儿已经自由了！

写此文的那天，我从百度中得知，牡丹鹦鹉平均寿命为10年，它是世界上最大体形的爱情鸟！难怪它们以前这么喜欢在我们面前秀恩爱。

天下没有不散的宴席。好在我们一家人与两只爱情鸟，也度过了五年和谐快乐而又令人难忘的日子。五年，对于人生来说是短暂的一刻，但对于牡丹鹦鹉可是整整一半的寿命！它俩离开我家的日子十分好记，7月22日，正是妻子的生日。那晚，一家人在给妻子过生日时也齐声祈祷：但愿鸟儿也能像我们一样，永远幸福地生活在一起。

总第 5686 期 本版摄影 贝思米 三江月  
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

# 养鱼那些事

榴芳

同事夫妇带孩子逛花鸟市场，不到两周岁的孩子驻足在鱼缸前不肯挪步了，于是买了一缸鱼回来。周一上班后，孩子送奶奶家了，鱼缸搬到了办公室，那鱼缸便成了我们茶余饭后的焦点。

长方形的鱼缸放在窗台上，很应景。一对球鱼一黑一白，两条孔雀鱼拖着绚丽的大尾巴，最多的是彩色鱼，有5条，前半身绿莹莹，后半身红艳艳，同事说这个叫“红绿灯”，还真是名副其实。我们在里面放了洗净的小石子，一串碧绿的铜钱草，一同事特意带来了两枚东钱湖的螺蛳，这样小小的鱼缸就像是一个微缩版的水底世界。

闲暇时，凝视这个小小的世界，常常会让人浮想联翩。黑鱼游那么快，总是追随着白鱼，一定是在追求它的幸福；孔雀鱼总是优雅游哉，时不时甩一下那美丽的大尾巴；而“红绿灯”们则一副淡定样，既不停下，也不争先恐后，吃食也与世无争，似乎有便吃，没有也罢，吃起来一口一粒，干脆利落。也许是受孩子的影响，鱼主人一坐下就对着一缸鱼编童话：“红绿灯”们在水草间捉迷藏，一条看见铜钱草的叶子那么圆，想把它当作伞，于是就躲在伞下兜圈子；黑鱼追着白鱼要表白爱情，白鱼因为害羞，于是选择逃避……这样的故事每天都在上演，我们看不够也看不厌。

物以类聚，虽然是鱼，但也有自己的朋友圈，孔雀鱼跟“红绿灯”永远形同陌路；黑鱼眼里除了白鱼就只有空气了；5条“红绿灯”始终结伴而行，游在水的高处；螺蛳吐着长胡须在缸底摸索……一天晚上，有事去办公室，鱼缸里，星星点点，发出蓝幽幽的光，原来“红绿灯”会变色！有了这缸鱼，我们的生活增添了不少乐趣。

然而好景不长，几天后，那条白色的球鱼不幸夭折，也许是办公室晚上关了窗，空气太闷了吧！也许是晒了太阳，热死了……大家惋惜地查找原因，于是每天下班会给窗子留一条缝。可是不久，孔雀鱼也难逃厄运，为此大家几天没有笑容，整个办公室笼罩在惋惜哀悼中。

那天，我还在走廊上，同事喜不自胜地告诉我：快去看，办公室有喜事降临！走进门，鱼主人伫立在缸前，缸里出现了一群小黑点，黑鱼生宝宝啦！那小黑鱼也是大大的脑袋，圆圆的身子，跟妈妈一个样！虽然才出世，游起来却灵动万分。为什么前两天没见鱼卵呀？难道它是胎生？这似乎不合常理。上网查了才知道，原来这叫玛丽球鱼，它是卵胎生鱼类，即体内受精，待受精卵发育成熟，在肚子里孵化后才产出来，真是奇闻。黑鱼带给我们巨大的惊喜，冲淡了往日的愁容和忧伤。看着小鱼一条条增多，真叫人兴奋！到了下班时间，一共有19条黑鱼宝宝降生，多么伟大的黑鱼妈妈！欣喜之余，我们又猜测，白鱼是不是鱼爸爸？鱼主人一口否定：买来时黑鱼的肚子已经大了。

因为有了一群小鱼，办公室人气大增，很多同事慕名前来，每个人都被小鱼的可爱陶醉了，鱼主人信誓旦旦地说，等到它们满月，每人送2条。说得那些人心花怒放满心期待。其实这人情乐得做，等小鱼大了，小小的鱼缸也容纳不下。

这样的日子过了两天，大黑鱼却死了，难道是因为生产了那么多鱼宝宝耗尽了体力？

小黑鱼出世才几天就成了孤儿，我们既为大黑鱼哀怨不已，又为小黑鱼担心，没有了妈妈的呵护，它们能长大吗？唯一能做的就是勤换水，定时喂食。一天上班，只见鱼主人神色凝重，正在鱼缸里捞鱼。鱼怎么不动了，且变了颜色，赶紧凑过去，原来小黑鱼们夭折了，而且一条不剩！这个打击实在太大，我们又一次沉浸在巨大的悲痛中，鱼怎么这么难养啊！

花开花落，春去夏至，只有螺蛳和那些“红绿灯”没有辜负我们，依然好好地活着，而且螺蛳已经添了小宝宝，这是我们唯一的安慰。在惊叹它们的坚挺的同时，也希望它们能安然度过这个夏天。

**水均益看世界**

**益往直前**

60

中国的问题我们先放一放，不妨先看看伊拉克、叙利亚、美国和今天的世界。

虽然我们总在说，今天的世界是个地球村，是个多极的世界，国家不分大小、强弱，应该平等相待等，但这只是一些善良的人用来安慰自己的美好愿望。现实是，我们今天依旧生活在一个大国主宰、弱肉强食的时代。

这个时代的逻辑，是价值观旗号下的利益驱动。不同国家、不同人群就像是非洲草原上的野生动物，追逐水草，护卫领地，繁衍生命。为此，强大的狮群会毫不犹豫地杀死一切对手，哪怕对手是强悍的花豹或者鬣狗。

冷战结束后，美国一家独大，成了世界“老大”。没有了苏联的制衡，“老大”信心满满，打算把这个世界好好地整治一番，于是，从海湾到科索沃，从阿富汗到伊拉克，再到利比亚和叙利亚，20多年来，美国在世界

各个角落一刻也不消停，运筹帷幄，处心积虑地和一帮哥们儿经营着自己的领地，而且这些年来几乎从未失手。

我不怀疑美国人要治理世界的雄心壮志，他们也深信这是他们的责任和使命。我也不怀疑他们的能力，因为美国是当今世界唯一的超级大国。但我怀疑他们的动机。

撇开那个不靠谱的“大规模杀伤性武器”的借口，美国发动伊拉克战争的动机，当然是石油，但不仅是石油。石油资源只是美国在中东这块领地上的一眼泉眼，而保证自己能喝到泉水的前提，却是一盘复杂的利益博弈棋局。

多年来，美国梦寐以求的，是将本性躁动不安的中东，改良成温和、世俗、开放的国度，就好比狮子希望将讨厌的鬣狗拔掉利齿，使它们不再有能力干扰自己享用猎物。不幸的是，2003年时的伊拉克，恰巧就是一只长着利齿的小鬣狗。

当然，现实中的棋局要比动物世界复杂微妙得多。看一看当时中东的地缘政治版图，就会明白个中奥妙。

那个时期，伊拉克的南面是以沙特为代表，海湾战争后就基本臣服于美国的弱小而富裕的海湾六小

国——沙特、科威特、卡塔尔、阿联酋、阿曼、也门（也门的情况略有不同），这些国家大多是君主、酋长制，但社会还算世俗。伊拉克的西南是叙利亚、黎巴嫩、约旦、埃及，埃及和约旦这两个国家每年吃着美国好几十亿的援助，早已算是美国的盟友。叙利亚虽然和伊拉克一样原属于苏联的东方阵营，也很反美，但海湾战争时，老谋深算的老阿萨德选择了支持美国打击伊拉克，多少博得美国的一些好感和信任。伊拉克的北面是土耳其，这个北约成员国基本不用美国人操心。伊拉克的东面，则是美国的另一个老冤家——伊朗。

美国的算度是：推翻萨达姆，伊拉克就可以同南面的海湾六国和西南方向的埃及、约旦，甚至叙利亚，连成一片，共同组成一个美式中东模板，也就是战后美国高调宣扬的“大中东民主计划”。另外，有了这个模板，将来有机会还可以掉头再收拾伊朗，可谓一举两得。不，应该是一举三得。大中东民主进程的直接效益，还将会从根本上确保以色列的安全与生存（这件事可是美国乃至整个西方世界的核心价值观和利益所在）。到那个时候，我们的狮王便可以坐拥水草丰美的大片领地，高枕无忧，美哉美哉了！于是，2003年的那个春天，伊拉克中枪了，而且事后证明，是躺着中的枪。

责编 胡晓新 校对 马晓燕